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Пропозиції АУФТ 

ДО ПРОГРАМИ РОЗВИТКУ 

ФОНДОВОГО РИНКУ УКРАЇНИ 

НА 2011 – 2015 РОКИ
Частина 2

Уважне вивчення оприлюдненої редакції Програми розвитку фондового ринку України на 2011-2015 роки, а також той факт, що окремі пропозиції АУФТ вже враховані в Програмі, дозволяє Асоціації запропонувати додаткові пропозиції для підвищення дієвості заходів щодо розвитку фондового ринку України та, найголовніше, досягнення результатів від реалізації цієї Програми

Насправді оприлюднена редакція Програми в розділі «Збільшення капіталізації, ліквідності та прозорості фондового ринку»» приділяє достатньо уваги проблемі інформаційної прозорості фондового ринку (але, на наш погляд, у дещо загальній формі) в цьому переліку:
Оптимізація та законодавче удосконалення переліку інформації, яка підлягає розкриттю на фондовому ринку.

Забезпечення оперативного доступу зацікавлених осіб до інформації, що розкривається на фондовому ринку. 

Удосконалення способів поширення інформації на фондовому ринку з використанням сучасних інформаційних технологій.

Фрагментарне доповнення цих заходів можна зустріти і в інших розділах оприлюдненої редакції Програми: 

 « - забезпечити створення та запровадження фондовими біржами консолідованої системи розкриття інформації про торговельний процес та його учасників, оприлюднення такої інформації у встановленому законодавством порядком;

- створення системи постійного державного моніторингу виконання фондовими біржами вимог щодо здійснення операцій з цінними паперами в режимі реального часу (он-лайн);

- запровадити порядок широкого інформування громадян про їх права та можливості на фондовому ринку для інвестування особистих заощаджень».
Але в оприлюдненій редакції Програми, навіть у розділі «Удосконалення механізмів державного регулювання, нагляду на фондовому ринку та захисту прав інвесторів», ані слова не сказано про створення (розвиток, впровадження) систем моніторингу фондового ринку, електронного документообігу (далі - ЕДО) тощо та щонайменші вимоги до таких систем.
 Без створення (вдосконалення) перелічених систем та системи отримання інформації від учасників фондового ринку (бажано найбільш лояльною до ринку) державне регулювання та нагляд будуть фрагментарним та штучним
.

На наш погляд, це дуже важливе принципове питання розвитку фондового ринку, яке повинне бути вирішене саме в Програмі розвитку фондового ринку України.

Насправді як перелічені в редакції Програми питання, так і запровадження  (вдосконалення) систем моніторингу фондового ринку, ЕДО та системи отримання звітних даних
 є «різними сторонами однієї медалі».

Мова йде про створення єдиної Інформаційної системи
 фондового ринку, точніше сказати – сукупності пов’язаних інформаційних систем фондового ринку. Безумовно, центральне провідне місце в цей сукупності належить Інформаційній системі ДКЦПФР
, на яку повинні орієнтуватися інформаційні системи фондових бірж, депозитаріїв, саморегулівних організацій (далі – СРО), інших професійних учасників фондового ринку. 
1. Загальний стан Інформаційної системи ДКЦПФР
До теперішнього часу в Комісії не сформована єдина Інформаційна система ДКЦПФР, в т.ч. інфраструктура зовнішнього (з учасниками фондового ринку та іншими органами державної влади) та внутрішнього (між підрозділами Комісії) обміну даними у вигляді електронних документів.

Діючі інформаційні системи Комісії формувалися окремими підрозділами Комісії в умовах відсутності єдиної нормативно-правової та нормативно-технічної бази. Інформація, що міститься в них, є малодоступною для підрозділів самої Комісії для оперативного використання. На практиці це призводить до значних затримок при обміні інформацією, багаторазового збору і дублювання інформації. При цьому частина інформації оперативно не оновлюється, що призводить до суперечності даних.

Використання недокументованих форматів даних, протоколів обміну, інших закритих інформаційних технологій, відсутність єдиних класифікаторів, довідників і схем даних обмежують можливість застосування автоматизованих засобів пошуку й аналітичної обробки інформації, що міститься в різних системах і ускладнюють доступ учасників фондового ринку до Інформаційної системи ДКЦПФР.

Це знижує оперативність підготовки управлінських рішень, сумісність інформаційних систем, негативно позначається на якості інформаційної взаємодії.

Використання при автоматизації різних напрямків діяльності Комісії закритих технологій, відсутність єдиної політики та ідеології відкритих інформаційних систем (відкритих стандартів) веде до зростання технологічної залежності від постачальників програмного забезпечення, знижує економічну ефективність створення та розвитку інформаційних систем.

У процесі формування знаходиться інфраструктура, що забезпечує юридичну значимість, достовірність та інформаційну безпеку взаємодії підрозділів Комісії між собою, а також з іншими учасниками фондового ринку.

Процедури збору й обробки інформації, необхідної для визначення та контролю цільових показників результативності діяльності учасників фондового ринку та підрозділів Комісії не автоматизовані. 

Відсутня єдина система планування та моніторингу ефективності реалізації державних програм і проектів у галузі фондового ринку, а також доступу до цієї інформації зацікавлених учасників фондового ринку.

Отримання учасниками фондового ринку необхідної інформації в більшості випадків вимагає безпосереднього звернення до підрозділів ДКЦПФР, формування та надання запитів у паперовому вигляді.

Без вирішення вказаних проблем неможливо забезпечити перехід на новий рівень якості державного управління та виконання функцій ДКЦПФР, що значно знижує ефективність витрачання бюджетних коштів на створення та розвиток державних Інформаційних систем.

2. Основні проблеми існуючих інформаційних систем у Комісії
Аналіз нормативних, організаційних, технічних, технологічних та правових особливостей існуючих систем моніторингу та ЕДО у Комісії та інших органах державної влади дозволяє визначити наступні проблемні питання.

2.1. Відсутність єдиного підходу до впровадження програмного забезпечення для прийому та моніторингу звітних даних
Програмні засоби, які мають своїм функціональним призначенням прийом, перевірку звітних даних та їх моніторинг:

· розроблювалися різними розробниками програмного забезпечення – або тими, що знаходяться (знаходились) в штаті Комісії, або сторонніми;
· мають різних власників авторських та майнових прав, різний правовий базис впровадження та обмеження на використання;
· не мають докладного опису, інструкцій тощо;
· базуються на різних платформах розробки та мають різні формати та процедури комунікацій з іншим програмним забезпеченням (або взагалі не мають функціональних можливостей щодо комунікації/інтеграції з іншими аналогічним програмним забезпеченням, впровадженими в інших підрозділах Комісії).

2.2. Недосконала процедура отримання звітних даних
Звітні дані, незважаючи на однакову головну мету їх отримання (контроль та моніторинг діяльності учасників фондового ринку), характеризуються значними особливостями процедури прийому, оскільки ці процедури регулюються різними нормативно-правовими актами Комісії та впроваджувались різними підрозділами Комісії. 

Процедури (місце надання, строки, звітні форми, формат надання даних – паперовий та/або електронний) мають розбіжності в розрізі кожного виду учасників фондового ринку, кожного виду звітних даних (адміністративні дані професійних учасників фондового ринку, регулярна та особлива інформація емітентів, інформація щодо виконання ліцензійних умов провадження професійної діяльності тощо). Фактично учасники фондового ринку, які можуть одночасно виступати на ринку в якості різних учасників фондового ринку (наприклад: емітент, торговець цінними паперами, банк, зберігач, член фондової біржі, суб’єкт первинного фінансового моніторингу, суб’єкт ліцензування та надання адміністративних даних), мають дотримуватись різних процедур подання звітних даних у кожному вказаному випадку. 

Ефективне регулювання, нагляд та контроль ринку мають забезпечуватися як на рівні різних підрозділів центрального апарату, так і на регіональному рівні – в територіальних управліннях Комісії. Але необхідність вирішення підрозділами Комісії зазначених завдань (внаслідок відсутності оперативного та надійного ЕДО між підрозділами Комісії, враховуючи територіально розподіленість системи Комісії, відсутність єдиних багатокористувальницьких баз довідкової інформації про учасників фондового ринку) призводить до суттєвого дублювання звітних даних
, надання яких вимагає від учасника фондового ринку кожен зацікавлений підрозділ Комісії.

Це призводить до:

· необгрунтованого навантаження на учасників фондового ринку (в першу чергу – професійних), 

· надмірних витрат часу фахівців Комісії на постійний контроль додержання професійними учасниками фондового ринку всіх тонкощів існуючих різноманітних процедур.

2.3. Недостатня уніфікація реквізитного складу звітних даних 
Вже зазначена вище різноманітність звітних даних доповнюється проблемою недостатньої уніфікації їх реквізитного складу. 

По-перше, мова йде про нестандартизовані назви полів у складі звітності для різних видів учасників фондового ринку та різні вимоги до заповнення полів (обмеження щодо їх довжини, формату тощо). Це негативно впливає як на можливості інтеграції існуючого програмного забезпечення приймачів звітних даних та моніторингу, так і на розроблення програмного забезпечення для формування звітних даних учасниками фондового ринку. Професійні учасники фондового ринку можуть одночасно виступати різними суб’єктами, але для формування кожного виду звітних даних по різним видам професійної діяльності на фондовому ринку вони вимушені кожний раз заново пристосовувати до вимог Комісії свої внутрішні (власні) Інформаційні системи. 
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Рис. 1. Напрямки надання звітності торговцями цінними паперами

Однак найбільш важливо, що недостатня уніфікованість форматів даних значно ускладнює їх перехресний моніторинг шляхом порівняння звітних даних від різних видів учасників фондового ринку.
По-друге, проблему для впровадження перехресного моніторингу складає відсутність порівняльної ідеології у існуючих нормативно-правових актах Комісії щодо порядку надання та перевірки звітності. Існуючі вимоги до звітних даних учасників фондового ринку, що здійснюють різні види професійної діяльності, формувалися поступово, еволюційним шляхом та базуються передусім на особливостях кожного виду професійної діяльності на фондовому ринку. Але пов’язаність звітних даних не забезпечується
. 

2.4. Недосконалий формат обміну електронними даними
Формат DBASE-IV (dbf), нині регламентований Рішенням Комісії від 03.01.2003 р. № 2 для формування та перевірки звітності професійних учасників фондового ринку, є дійсно досить доступним, але вкрай незручним. На сьогодні цей формат є морально застарілим і нездатним забезпечити функціональну гнучкість
. 

В програмах, що використовуються учасниками фондового ринку, як правило, використовуються різні типи форматів: текстовий; XML; SMML; DBF; MS Office (MS Access, MS Excel, MS Word). 

Найбільш прогресивним на сьогодні є формат eXtensible Markup Language (XML), який забезпечує пов’язаність звітних даних та дозволяє реалізацію технологій STP (наскрізної обробки трансакцій) на провідних ринках капіталу – та подекуди і на вітчизняному ринку. Так, провідні українські біржі (ПФТС, Українська біржа, ФБ «Перспектива») надають учасникам торгів виписки з реєстру біржових договорів/угод/контрактів для подальшого імпорту до Інформаційних систем торговців цінними паперами саме у форматі XML. Такий самий формат використовує для інформаційного обміну з фондовими біржами й ВАТ «Національний депозитарій України». Крім того, формат XML використовується і в Електронній системі комплексного розкриття інформації (ЕСКРІН).
Хоча в Україні єдиного стандарту ще не прийнято, але відповідно до Розпорядження КМУ від 09.09.2009 р. № 1087-р передбачається впровадження єдиних форматів електронної звітності. При цьому державні органи, що вже впровадили або впроваджують ЕДО при наданні звітності (ДПАУ, Державна митна служба України, Держфінмоніторинг, Держфінпослуг тощо), використовують виключно формат XML
. 

Окрім технічних аспектів, саме з точки зору моніторингу формат XML також значно ефективніший за DBASE-IV: 

· якщо DBASE-IV підтримує формування адміністративних даних у вигляді значної кількості (десятків) окремих таблиць, то XML дозволяє формування звітності у вигляді єдиної форми із можливостями встановлення зв’язків між будь-якими полями даних, що спрощує моніторингові перевірки;

· XML значно полегшує та прискорює експорт/імпорт даних між різним програмним забезпеченням;

· формат XML, що містить гіпертекстові посилання, значно спрощує ведення баз даних та їх публікацію в мережі Інтернет, що доповнює ефективність вирішення проблеми, описаної у наступному пункті.
2.5. Недостатня уніфікованість та оперативність оновлення баз даних

Численні бази даних щодо різних видів цінних паперів, інших фінансових інструментів, професійних учасників фондового ринку, їх сертифікованих фахівців тощо наразі знаходяться під управлінням різного програмного забезпечення, практично не комуніковані з програмним забезпеченням приймачів звітності та моніторингу, а їх використання знаходиться у компетенції різних підрозділів Комісії.

За відсутності єдиної Бази даних ДКЦФПР виникають проблеми, пов’язані із поширенням різних копій, версій, редакцій баз даних, що окремо ведуться різними підрозділами Комісії та актуалізуються у хаотичному порядку. Це веде до відсутності достовірного обліку діяльності професійних учасників фондового ринку.

Також це негативно впливає на систему розкриття інформації, яка наразі виглядає досить розпорошеною та неактуальною
.
Крім того, вимагає вирішення питання надання різних прав доступу до баз даних не тільки фахівцям Комісії та учасникам фондового ринку 
, але й іншим органам державної влади відповідно до їх компетенції
.

Достовірні, легітимні, оперативно поновлювані та доступні Бази даних ДКЦПФР є не тільки необхідною умовою ефективного моніторингу та пруденційного нагляду, але й мінімізують можливі помилки у звітних даних та можуть скоротити кількість правопорушень на фондового ринку 
.
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 Загалом створення єдиної багатокористувальницької системи уніфікованих баз даних (Баз даних ДКЦПФР), пов’язаних між собою та з програмним забезпеченням для приймання та моніторингу звітності (в межах загальної Інформаційної системи ДКЦПФР), дозволить:

· замість набору розрізнених звітів збудувати єдину систему взаємозв'язаних показників та даних, що виключає дублювання інформації і подвійні розрахунки;

· створити гнучкий, інструмент для формування звітів в різних аналітичних розрізах (по організаційних одиницях, функціональних областях тощо);

· організувати збір даних з різних Інформаційних систем, забезпечуючи очищення, синхронізацію і агрегацію даних;

· розширити можливість для статистичного аналізу, моніторингу і прогнозування, у міру накопичення в системі ретроспективних даних
.

2.6. Складність зберігання та адміністрування звітних даних (відсутність ЕДО)
Окрім відсутності достатньої уніфікації форматів, стандартів та процедур, найбільш проблемним питанням залишається відсутність ЕДО між підрозділами Комісії, яке б відповідало вимогам до ЕДО для органів державної влади, а також інтеграції/комунікації з системами ЕДО, впровадженими учасниками фондового ринку та органами державної влади.

Впровадження ЕДО – досить складна та специфічна проблема, яка вирішується в рамках окремих загальнодержавних програм побудови єдиної державної системи ЕДО, «електронного уряду» та «інформаційного суспільства» (з метою підвищення конкурентоспроможності національної економіки та скорочення державних витрат) та програм побудови ЕДО безпосередньо в Комісії.

Крім того, потребують розширення існуючі канали зв’язку
.

Використання учасниками фондового ринку інформаційної взаємодії (в т.ч. з державними органами) у вигляді електронних документів з обов’язковим реквізитом електронного цифрового підпису (далі – ЕЦП), послуги якого надає акредитований центр сертифікації ключів (далі – ЦСК), дає можливість відмовитись від паперових копій документів. Криптографічний захист унеможливлює доступ до інформації третіх осіб, що підтверджується проходженням відповідним ЦСК процедур акредитації. Порівняно з цим значно більший ризик витоку інформації існує при передачі інформації через відкриті канали Інтернет-зв’язку та доставці звичайною поштовою службою.

Вимоги до ЕДО в органах державної влади передбачають обов’язковість обміну електронних документів з обов’язковим реквізитом ЕЦП, причому послуги ЕЦП надаються виключно акредитованим ЦСК – не обов’язково єдиним
.

Умовою скасування необхідності підтвердження звітних даних паперовою формою також є користування учасниками фондового ринку послугами ЕЦП від акредитованого ЦСК 
.

Таким чином, внутрішній ЕДО в Комісії (між підрозділами Комісії) та зовнішній ЕДО (з учасниками фондового ринку та органами державної влади) повинен ґрунтуватися передусім на обміні електронними документами з обов’язковим реквізитом ЕЦП. Виключення з цього правила (наприклад, для непрофесійних учасників фондового ринку) мають визначатися рішенням Комісії.
Загалом для впровадження дієвої системи обліку та моніторингу звітності, ефективного пруденційного нагляду, оперативного отримання інформації та реагування на ринкові події необхідне створення єдиної Інформаційної системи ДКЦПФР.

2.7. Стан системи моніторингу фондового ринку.
Створення дієвої системи моніторингу та пруденційного нагляду має передбачати розробку чітких, кількісно вимірюваних нормативів, сучасних вимог до професійних учасників фондового ринку, вимог до звітності. Необхідна не тільки уніфікація та гармонізація форматів та реквізитного складу звітності різних професійних учасників фондового ринку, але й докладна ревізія форм звітних даних для виключення надмірності, дублювань, наповнення логікою її IT-складової. Необхідне створення організаційних та технологічних умов для того, аби на підставі цієї звітності проводити моніторинг фінансового ринку в оперативному режимі й використовувати для аналізу його реального стану.

Без вирішення питань впровадження внутрішнього та зовнішнього ЕДО в Комісії, створення легітимних довідників, уніфікації форматів звітності різних учасників фондового ринку навряд чи можна говорити про ефективність моніторингу учасників фондового ринку з боку Комісії, як основи належного пруденційного нагляду.

В частині впливу впровадження ЕДО на ефективність моніторингових процедур варто відзначити, що вже зараз немає іншої альтернативи, оскільки паперовий документообіг сьогодні вимагає неприйнятних зусиль та витрат Комісії та учасників фондового ринку на адміністрування, зберігання, архівування документів. Це викликане постійним збільшенням кількості біржових договорів, розширенням видів діяльності, кола учасників фондового ринку тощо.

Таким чином, на сьогодні можна казати тільки про наявність у Комісії окремих фрагментарних елементів, що повинні стати складовими створюваної системи моніторингу.

3. Основні завдання побудови Інформаційної системи ДКЦПФР
До складу Інформаційної системи ДКЦПФР повинні увійти:

· єдина База даних ДКЦПФР
, що консолідує та зберігає дані, які циркулюють у Інформаційній системі ДКЦПФР (в т.ч. система довідників, реєстрів),
· гармонізована система(и) ЕДО (зовнішнього та внутрішнього),

· система отримання звітних даних,

· система публічних сервісів,

· система управління базами даних,

· система моніторингу фондового ринку України.
Причому системи отримання звітних даних та публічних сервісів забезпечують інформаційну взаємодію з учасниками фондового ринку через єдиний комунікаційний інтерфейс (Принцип «єдиного вікна»
).

Усі перелічені системи є складовими частинами Інформаційної системи ДКЦПФР та при цьому включають в якості взаємопов’язаних елементів інші перелічені вище системи.

Загальна архітектура Інформаційної системи ДКЦПФР наведена на рис. 2 та рис. 3.

Структура Інформаційної системи ДКЦПФР повинна являти собою елементи єдиного комплексу територіально розподілених програмно-технічних засобів, що мають єдине нормативно-правове та організаційне забезпечення.

Інформаційні потоки при ЕДО на рис. 2 відображені світлими стрілками, а інформаційні потоки, які не потребують обов’язкового обміну електронними документами, – темними стрілками.
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Рис. 2. Загальна архітектура Інформаційної системи ДКЦПФР

Управління спільного
Основними принципами побудови Інформаційної системи ДКЦПФР є:

· спрощення та уніфікація процедури прийому звітних даних від учасників фондового ринку;

· впровадження принципу «єдиного вікна»:

· вирішення проблеми розпорошеності місць надання звітних даних шляхом впровадження принципу «єдиного вікна», до якого підключатимуться учасники фондового ринку для надання звітних даних;

· усунення дублювання звітних даних учасників фондового ринку до Комісії;

· уніфікація стандартів та форматів звітних даних:

· застосування для всіх учасників фондового ринку однакових підходів в найменуванні, складу та опису полів, електронних форматів Звітних даних шляхом гармонізації відповідних нормативно-правових актів (при цьому доцільно відштовхуватись від звітності ТЦП та фондових бірж
);

· аналіз можливість уніфікації із звітністю до Держфінмоніторингу;

· максимальна уніфікація термінів та форматів надання подібних звітних даних;

· перехід звітних даних на промисловий стандарт XML,

· постійна діагностика існуючого програмного забезпечення в якості елементів загальної  Інформаційної системи ДКЦПФР:

· проведення інвентаризації існуючого програмного забезпечення приймачів звітності та моніторингу в частині урегульованості договірних відносин та умов впровадження в Комісії, розгляд можливості їх інтеграції до Інформаційної системи ДКЦПФР;

· розроблення нового програмного забезпечення лише у випадку повної невідповідності існуючого програмного забезпечення вимогам комунікації між собою, неможливості зміни формату, стандарту формування та передачі даних тощо;

· забезпечення автоматичного контролінгу дотримання учасниками фондового ринку умов провадження професійної діяльності, інших вимог законодавчих та нормативно-правових актів Комісії, термінів надання звітних даних та їх достовірності з метою попередження та запобігання правопорушенням на фондового ринку;

· забезпечення автоматичного виявлення фактів правопорушень на фондового ринку на підставі критеріїв моніторингових перевірок (перехресні перевірки звітних даних в розрізі укладених та виконаних правочинів, цінних паперів (їх емітентів), інших фінансових інструментів, різних видів професійних учасників фондового ринку та їх клієнтів), формування відповідних повідомлень;

· впровадження ЕДО між підрозділами центрального апарату та територіальними управліннями Комісії, інтеграція до вже існуючих систем ЕДО інших органів державної влади; 

· запровадження ЕДО з учасниками фондового ринку;

· забезпечення багатокористувальницького доступу до Інформаційної системи ДКЦПФР фахівців Комісії, інших органів державної влади, учасників фондового ринку з контрольованими адміністратором системи правами доступу;

· стандартизація та інтеграція до Інформаційної системи ДКЦПФР існуючих баз даних та довідникової інформації:

· створення єдиної Бази даних ДКЦПФР шляхом систематизації звітних даних, які надаються суб’єктами звітності
;

· адміністрування прав доступу користувачів до Бази даних ДКЦПФР за чіткими й зрозумілими критеріями та процедурами;

· оперативне оприлюднення даних, необхідних інвесторам (для прийняття зважених інвестиційних рішень), що сприятиме підвищенню конкурентоспроможності фондового ринку в частині його інформаційної прозорості, та професійним учасникам фондового ринку (для підвищення достовірності звітних даних та скорочення порушень у професійній діяльності);

· впровадження окремих умов оперативності та докладності доступу до системи інших органів державної влади відповідно до їх компетенції;

· підвищення оперативності оприлюднення довідникової та аналітичної інформації на Інтернет-сайті Комісії та в рамках інших проектів Комісії для підвищення інформаційної прозорості фондового ринку.

4. Індикатори успіху:
 
· зменшення адміністративної навантаження на учасників фондового ринку, пов'язаної з поданням до Комісії необхідної інформації, зниження кількості звернень учасників фондового ринку до Комісії;

· підвищення готовності і мотивації Комісії та учасників фондового ринку до використання сучасних інформаційних технологій у своїй діяльності, сприяння розробці та обгрунтуванню програм і проектів інформатизації;

· розвиток національної інфокомунікаційної інфраструктури та забезпечення інформаційного єдності країни за рахунок формування єдиної телекомунікаційної інфраструктури для фондового ринку і підключення до неї інших органів державної влади в рамках програми «Електронний уряд»;
· удосконалення механізмів нагляду (скорочення витрат на регулювання фондового ринку) Комісії на ринку цінних паперів.



Рис. 3. Порядок інформаційної взаємодії в системі ЕДО Комісії
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� Це тим більш дивно, оскільки нещодавно прийняте Комісією Рішення № 1322 від 27.07.2010р. «Про проведення конкурсу на кращий проект Концепції побудови та функціонування Системи моніторингу фондового ринку України та електронного документообігу в ДКЦПФР» в якості основних критеріїв оцінювання під час визначення переможця конкурсу вказує відповідність проекту Концепції стратегічним напрямам розвитку фондового ринку та розвитку системи державного регулювання фондового ринку України, закріплених в діючих програмних нормативних документах.


� Про необхідність запровадження електронної державної реєстрації та взаємний обмін інформацією між усіма учасниками державної реєстрації наголошує навіть такий узагальнюючий документ, як Програма економічних реформ на 2010-2014 роки Президента України.


� Звітні дані – інформація, зміст, обсяг, порядок та строки надання якої встановлені нормативно-правовими актами ДКЦПФР, в т.ч.: адміністративні дані професійних учасників фондового ринку, інформація щодо виконання ліцензійних умов провадження професійної діяльності, інформація від емітентів в межах обов’язкового розкриття інформації.


� Інформаційна система – організаційно-технічна система, в якій реалізується технологія обробки інформації з використанням технічних і програмних засобів.


� Інформаційна система ДКЦПФР – сукупність інформаційних систем (елементів загальної Інформаційної системи ДКЦПФР), які забезпечують ефективне виконання функцій ДКЦПФР, визначених чинним законодавством.


� Наприклад, торговець цінними паперами обов'язково виступає одночасно: юридичною особою – суб'єктом господарювання, професійним учасником ринку цінних паперів, суб'єктом первинного фінансового моніторингу, фінансовою установою, членом СРО Асоціація «Українські Фондові Торговці». Крім того, він може бути банком, зберігачем, емітентом, членом біржі. Відповідно до цього, торговець цінними паперами є, напевне, одним з суб'єктів господарювання, що зобов'язані звертатися до найбільшої кількості державних органів та формувати найбільший масив звітних та інформаційних даних (рис. 1).


� Наприклад, адміністративні дані депозитарних установ сконцентровані виключно на питаннях відкриття рахунків, кількості депонентів, власників понад 10% тощо, але ніяк не пов’язані із договорами та правочинами, на підставі яких здійснюється депозитарний облік. Це унеможливлює порівняння звітних даних депозитарної установи зі звітними даними торговця цінними паперами, який самостійно або в інтересах клієнта ініціював ту чи іншу депозитарну операцію. В результаті майже неможливо оперативно виявити, чи дійсно виконані зобов’язання за операцією.


Так само ніяк не висвітлюється у адміністративних даних КУА операції, які в її інтересах проводить ТЦП, обслуговуючий той чи інший ІСІ.


Таким чином, дуже важко впровадити важливі для поліпшення існуючого стану фондового ринку перехресні моніторингові перевірки для виявлення та унеможливлення фактів: укладення договорів щодо ЦП, обіг яких припинено/обмежено, або цінних паперів, яким не присвоєно міжнародного коду ISIN, або «технічних» («сміттєвих») цінних паперів; розбіжностей щодо біржового/не біржового характеру угоди та змін/анулювання біржової угоди тощо.


� Для користувачів цей формат є незручним, оскільки експорт-імпорт інформації з файлів dbf ускладнений необхідністю використання спеціальних процедур і спеціалізованого програмного забезпечення. Наприклад, відсутність технічної можливості розширення кількості полів в форматі dbf унеможливлює подання звітності по новим інструментам тим самим файлом звітності. При цьому, прийом нерегулярних адміністративних даних може здійснюватися лише одним файлом. Наступний файл, при зареєстрованому першому, буде повернуто без реєстрації.


Додання розробниками програмних засобів нових реквізитів при необхідності внесення змін у звітність є досить трудомістким процесом, і вимагає повної або часткової модифікації програмного забезпечення. Сучасні інструментальні засоби розробки програмного забезпечення підтримують цей формат виключно із «історичних» міркувань, що дає можливість лише виконати імпорт даних, які були сформовані та зберігаються у користувача ще з тих часів, коли формат DBASE-IV широко використовувався. Але ж ті самі засоби розробки програмного забезпечення вже давно не передбачають використання цього застарілого формату в якості основного робочого формату збереження даних.


� Аналогічні вимоги до формату обміну даними в системі ЕДО органу державної влади наведені у Наказі Державного департаменту з питань зв’язку та інформатизації Міністерства транспорту та зв’язку України від 07.06.2005 р. № 70 (у редакції наказу від 10.04.2006 р. № 52), що регламентує технічні умови впровадження систем автоматизації діловодства та ЕДО органів виконавчої влади, відповідно до Типового порядку здійснення електронного документообігу в органах виконавчої влади, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 28.10.2004 р. № 1453.


� Інвестори для пошуку інформації про емітентів користуються наступними інформаційними базами, які позиціонуються як пов’язані із Комісією: 1) Електронна система комплексного розкриття інформації (� HYPERLINK "http://eds.ssmsc.gov.ua" ��http://eds.ssmsc.gov.ua�); 2) Загальнодоступна інформаційна база даних Комісії (http://www.stockmarket. gov.ua); 3) Інтернет-сайт Державної установи «Агентство з розвитку інфраструктури фондового ринку» України (� HYPERLINK "http://smida.gov.ua" ��http://smida.gov.ua�). Дані на цих Інтернет-сайтах дублюються та не завжди співпадають.


Але найбільшою проблемою є недостатня актуальність оприлюднення інформації. Станом на 14.09.2010 р. в розділі «Аналітика ринку» Інтернет-сайту Комісії мінімальне запізнення оприлюднення даних складало 2 квартали, максимальне – понад 2 роки (див. Таблицю 1).


� Принцип «єдиного вікна» передбачає не тільки концентрацію звітних даних у єдиній точці доступу, але й концентрацію звернень до Комісії - і не тільки до загальнодоступних баз даних, але й листів, скарг тощо від учасників фондового ринку, громадян (через Інтернет-сайт Комісії) та функції інтеграції із загальним державним порталом «електронного уряду». Це питання досить опосередковано пов’язане із моніторингом діяльності учасників фондового ринку, але теж потребує вирішення в межах загальнодержавних програм впровадження ЕДО.


� При впровадженні системи адміністрування доступу до баз даних необхідно вирішити нормативні та організаційні питання взаємодії з державними органами. Наприклад, вбачається, що для органів державної влади, які не досить сильно пов’язані із функціонуванням фондового ринку, цей доступ має бути опосередкований, а дані надаватися в агрегованому вигляді із невисокою оперативністю. І навпаки, для регуляторів фінансових ринків та, напевне, Держфінмоніторингу, доступ має бути більш зручним та дуже оперативним.


� Принаймні, в частині випадків, викликаних елементарною неможливістю учасників фондового ринку оперативно відслідковувати ті чи інші події (наприклад, призупинення обігу цінних паперів, банкрутство емітента, делістинг цінних паперів на біржі тощо).


� Від поточної дати (20.09.2010) віднімається дата, коли повинен був виникнути відповідний звіт (наприклад, квартальна звітність професійними учасниками ринку надається Комісії не пізніше останнього дня місяця, наступного за закінченням звітного кварталу).


� Вже існуючий (хоча і менш складний) приклад такої системи довідників – Реєстр членів АУФТ, пов'язаний із приймачем звітності АУФТ.


� Розмір нерегулярної звітності, яка подається практично щодня, вже перевищує здатність передачі існуючими каналами зв’язку. Зараз ТОВ «Український центральний контрагент» здійснює передачу звітності, щоденно привозячи диск з даними до ДКЦПФР, чим вимушено порушує порядок подання адміністративних даних. Збільшення кількості торговців, які вимушені будуть таким чином надавати нерегулярну звітність – питання досить короткого часу.


� Вже зараз Комісія отримує послуги двох ЦСК: ЦСК «MASTERKEY» ТОВ «Арт-Майстер» для обслуговування Електронної системи комплексного розкриття інформації емітентами цінних паперів (ЕСКРІН) – відповідно до Рішення Комісії від 26.03.2008 р. № 277 та ЦСК Національного депозитарію України – для зберігання контрольних копій реєстрів власників іменних цінних паперів.


На наш погляд, доцільними критеріями обрання одного чи кількох ЦСК для обслуговування інформаційної взаємодії Комісії з учасниками фондового ринку є: поточна кількість обслуговуваних учасників фондового ринку та наявність крос-сертифікації з іншими ЦСК, які обслуговують учасників фондового ринку.


� Ст. 5 Закону України “Про електронні документи та електронний документообіг” визначає, що електронний документ – це документ, інформація в якому зафіксована у вигляді електронних даних, включаючи обов'язкові реквізити документа. Обов’язковим реквізитом електронного документа, який використовується для ідентифікації автора та/або підписувача електронного документа іншими суб’єктами ЕДО, є електронний підпис. Накладанням електронного підпису завершується створення електронного документа. При цьому відносини, пов'язані з використанням ЕЦП, регулюються Законом України “Про електронний цифровий підпис”, а використання інших видів електронних підписів здійснюється суб'єктами ЕДО на договірних засадах. 


Ст. 7 Закону «Про електронні документи та електронний документообіг» встановлює, що оригіналом електронного документа вважається електронний примірник документа з обов'язковими реквізитами, у тому числі з ЕЦП автора. 


Використання інших, аніж ЕЦП, видів електронного підпису, звісно, може регламентуватися договірними відносинами, але створювані таким чином електронні документи не мають статусу оригіналів, а відповідно, не можуть використовуватися в якості первинних документів, які повинні подаватися платниками податків для підтвердження видатків (у паперовому вигляді обов'язковим реквізитом первинних документів є підпис посадових осіб; при наданні первинних документів в електронному вигляді ці первинні документи мають статус оригіналу лише за умови використання ЕЦП). 


� База даних ДКЦПФР – іменована сукупність даних, що відображає стан об’єктів та їх відношень при виконанні функцій ДКЦПФР.


� Принцип «єдиного вікна» - IT-сервіс, що являє собою єдиний комунікаційний інтерфейс та який спрямований на спрощення та забезпечення прозорості процедури надання Звітних даних та отримання інформації від ДКЦПФР учасниками фондового ринку. 


� Оскільки в них найбільш докладно описані операції, а більшість найбільш критичних правопорушень (інсайд, маніпулювання тощо) на фондовому ринку виявляються саме у звітних даних ТЦП. Крім того, саме звітні дані торговців та бірж складають левову частину в загальному об’ємі звітних даних.


� В т.ч. формування єдиної довідникової бази, в якій наводяться довідники можливих реквізитів даних (видів цінних паперів, видів договорів тощо) для уніфікації довідників, що використовуються при наданні адміністративних даних


� Крім вже наведених в оприлюдненій редакції Програми розвитку фондового ринку на 2011-2015 рр.
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