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Пропозиції 

Антонова С.М. 

ДО ПРОГРАМИ РОЗВИТКУ 

ФОНДОВОГО РИНКУ УКРАЇНИ 

НА 2011 – 2015 РОКИ

Щодо консолідації біржового ринку

П. 2.1 Програми розвитку фондового ринку на 2011-2015 рр. викласти у наступній редакції:
2.1. З метою консолідації біржової системи фондового ринку необхідно:

І етап (до кінця 2012 року)

- забезпечити адаптацію українського законодавства щодо біржової торгівлі цінними паперами до європейського законодавства, зокрема, вимогам Директиви 2004/39/ЄС щодо ліцензування біржових ринків, регулювання біржового ринку, допуску фінансових інструментів до обігу, призупинення та вилучення фінансових інструментів з обігу, щодо прозорості проведення біржових торгів, а також порядку обслуговування біржових операцій з цінними паперами;

- встановити законодавчі критерії біржової торгівлі цінними паперами та встановити єдині вимоги до фондових бірж щодо максимально докладного порядку визначення біржового курсу цінного папера, а у разі його відсутності – іншого показника ринкової вартості за результатами біржового котирування (ціни відкриття/закриття, максимальної/мінімальної ціни договору/заявки), а також до стандартів розкриття обов’язкової інформації про результати торгів, що підлягають регулярному оприлюдненню;

- запровадити єдині максимально уніфіковані принципи і правила функціонування фондових бірж щодо укладення біржових договорів, доступу до біржових торгів, видів заявок та процедур їх подання, торгових технологій, особливостей укладення та виконання біржових договорів та забезпечення розрахунків на окремих сегментах біржових торгів (ринках), розрахунку біржового курсу на підставі анонімних безадресних заявок, поданих на максимально конкурентних умовах, обов’язковості контролю з боку фондових бірж щодо проведення розрахунків за біржовими договорами;

- нормативно уніфікувати формати документообігу (інформаційні повідомлення) між фондовою біржею та депозитарієм та/ іншими розрахунковими та/або кліринговими установами з обов’язковим використанням електронного цифрового підпису відповідно до чинного законодавства Україні; 

- запровадити виконання біржових договорів щодо цінних паперів виключно за принципом «поставка проти оплати» та передбачити відповідальність фондових бірж за відсутність контролю за відсутність/невчасність проведення розрахунків за укладеними на біржі договорами; 

- уніфікувати вимоги до електронних торговельних систем фондових бірж щодо забезпечення конфіденційності інформації про біржові торги відповідно до законодавства України в галузі безпеки інформації, наявності електронного документообігу з використанням електронного цифрового підпису, що надасть можливість відмовитись від двох етапів укладення договорів на біржі та підвищити ринкову ліквідність;
- встановити вимоги до запровадження біржами програмних засобів для автоматизації заходів щодо виявлення маніпулювання на фондовій біржі;
- запровадити порядок здійснення публічних первинних розміщень пайових та боргових цінних паперів на фондових біржах з одночасним унесенням їх до лістингу;

- забезпечити необхідні законодавчі та нормативні заходи для надання не тільки репутаційних, але й фінансових (податкових) привілеїв емітентам цінних паперів у разі їх публічного обігу та проведенню лістингу на фондовій біржі;

- встановити нормативні вимоги щодо обігу найбільш ліквідних та інвестиційно привабливих цінних паперів (в першу чергу – державних облігацій України) виключно  на фондових біржах;
- розширити перелік суто біржових фінансових інструментів (деривативів, біржових облігацій);

- сприяти поширенню передових торговельних технологій, впроваджених фондовими біржами, на суміжні біржові ринки (товарні біржі);

- нормативно закріпити саме за фондовими біржами право визначати ринкові ціни цінних паперів та інших фінансових інструментів, в т.ч. для податкового обліку, причому принаймні для інституціональних інвесторів встановити виключно біржовий курс в якості ринкової ціни та єдиного цінового орієнтиру.
ІІ етап (до кінця 2015 року):

- встановити мінімальні вимоги щодо капіталізації фондової біржі, необхідної для використання нею досконалого технологічного забезпечення та фінансування розвитку;

- забезпечити створення та запровадження фондовими біржами консолідованої системи розкриття інформації про торговельний процес та його учасників, оприлюднення такої інформації у встановленому законодавством порядком шляхом інтеграції або адаптування інформаційних систем бірж до інформаційних систем Комісії та інших регуляторів фінансових ринків;

- забезпечити прямий доступ уповноважених представників Комісії до біржових торгів в режимі on-line з метою здійснення необхідних адміністративних дій щодо призупинення/припинення/поновлення біржових торгів;
- запровадити здійснення фондовими біржами постійного моніторингу біржових торгів і встановити відповідальність за справедливе ціноутворення із забезпеченням довготермінового зберігання інформації про біржові торги і протидії маніпулюванню;

- сприяти запровадженню сучасних інформаційних технологій торгів цінними паперами на фондовому ринку, у т.ч. щодо залучення на організований фондовий ринок широкого кола інвесторів через технології Інтернет-трейдингу; 
- встановити вимоги щодо торгівлі цінними паперами інститутами спільного інвестування, пенсійними фондами, страховими компаніями та банками виключно на фондових біржах;

- сприяти отриманню фондовими біржами статусу публічних акціонерних товариств та проходженню лістингу з метою підвищення прибутковості, збільшення капіталу, залучення стратегічних інвесторів та впровадження прогресивних біржових технологій, підвищення стандартів корпоративного управління.
